

董浩雲因教緣

董浩雲佛教因緣

應成鼎

本文為董浩雲兄的親家應鼎成兄寫給光塵的一封長信，鼎成談到浩雲兄的佛學信仰與處事原則，對譽滿全球的航業鉅子浩雲兄心靈深處多所探發，為了解董浩雲事業與為人難得一見的資料，特為摘錄送請中外雜誌刊登，以饗海內外讀者，並紀念現代航運史上的傳奇人物董浩雲先生。

——胡光塵謹識

雄心萬丈船業大王

一九五九年國內的輪船總噸數不過五十萬噸時，董浩雲老兄雄心萬丈的說，他的船公司要以一百萬噸為目標。到一九六五年一月三十日「大洋宏願」下水典禮時就成了第一位擁有一百萬噸的中國人，但當去年即一九八一年五月三十日經其胞妹樂董梅鳳女士即小兒岳母命名「太平洋榮譽」下水典禮所報導的輪船載重量已逾一千一百萬噸。

一九三一年董浩雲兄十九歲時任天津船業同業公會常務理事，一九三六年廿四歲時已為天津

輪船業同業公會副會長，一九四一年廿九歲時集資二十五萬在香港成立中國航運公司，一九五六年四十四歲時中東戰事爆發影響航運轉機走上好景，一九六六年五十四歲時中共文化大革命，包玉剛先生怕香港被「解放」，說服滙豐銀行和他

合作把投資分散到航業上，亦影響到董老兄把目光放在全世界各國航運上，在這十六年來大大發展如日中天，替中國航業在世界各國爭取無上光榮。董老兄與包玉剛的經營方式不同，包玉剛運用滙豐銀行財力替日本輪船公司造好空壳船（BAQEBOAT）就租給日本輪船公司，除出船壳外，其他一切全部由日本輪船公司自行裝配打理，日本輪船公司以自己輪船公司名義向英國勞合公司投買保險，而包玉剛並不去投保險，但在統計船東擁有船隻噸位數字上，日本輪船公司與

而已，從開始掌一隻舢舨，到現在掌一千二百萬噸船，最重要的是衆人互相調和。

年壽死生俱能勘破

董浩雲老兄篤信佛教，相信因緣，因緣亦叫緣起，緣起就是人生互助幫忙的原理，人生社會是一個互相關連的緣起之網，緣起的人生，便是互助的人生，衆人是彼此依存，相互相助，而不是相凌相奪，相鬭相爭，個人與衆人是互相調和的，惟其互相調和，始能逐漸發展而有今日。佛學是社會主義，不過與馬克斯的社會主義不同之處在於方法與時間，馬克斯以鬭爭為方法，佛學以「忍」為方法，馬克斯祇講今世，佛教講三世；前世今世與來世，佛教的「忍」好過馬克斯的鬭爭，忍為貴，和為高，忍致和，和致祥，化戾氣為祥和的浩然正氣是佛學的宗旨。佛教以戒為

業就有善果，佛教的「業」就像普通人所說的「精神」，基督教的「靈魂」有些相同意思；作業「不亡」，「精神」不死，「靈魂」永在，不過托衆人大家互相幫忙所致，他自己祇是一個掌舵

佛教的「業」更深入。「業感緣起，三世因果」，「欲知前世因，今生受者是，欲知後世果，今生作者是」，董老兄說到佛教生死流轉，即一期的生死，死生，形成一生生不已的生命之流，都可稱之爲生，除非到生死解脫，明心見性成了正覺，總可稱之爲無生，爲滅，爲死。成了正覺仍然活在人間，釋迦太子引成正覺後，仍然在人間行化，教化衆生。虛雲和尚雖壽一百二十歲，但虛雲和尚明心見性成正覺是在五十六歲，成正覺後仍然往來廣州香港宏揚佛法。董老兄主修淨土斷除妄想執着，修淨土的人，報命有盡，但慧命無盡，不求長生，但求無生。修淨土的人，不能怕死，若貪生怕死，不能放下，便因貪成障，淨土有障而不能往，於是繼續流轉，受生於善惡道之塵境。董浩雲老兄在一九七八年已不貪戀的放下，把名義權位都已放下，讓給二位公子，至誠真信切發願，常念一句南無阿彌陀佛認做本命元辰。力行打坐，視死如歸，往生淨土（西方極樂世界），以無生爲究竟，「諸行無常，是生滅法，以生滅故，寂滅爲樂」，用無生證知常性本空而入不生滅的寂滅，無生滅曰寂，寂滅是不生不滅的別名。

董浩雲老兄於三月六日興沖沖的趕到紐約主持外甥女樂德全與小兒應雲銘的婚禮，却於四月十五日靜悄悄的離開香港往生西方極樂世界。去年九月廿八日與董老兄及建成世兄在紐約的 PEKING-TOKYO 飯店用膳，談起壬子年八月十八即陽曆的九月廿八日，亦即是該日就是董老兄的七十大壽，但董老兄引出心經的「不

增不減」，說是壽命增長即是壽命減短；倘壽元所定爲一百歲，則所餘爲三十年，以後多活一年，表面上多增一歲，實在是減去一歲，此所謂增中有減，減中有增的不增不減之義，同時對壽命的看法，應以效用計，像應雲銘能應用最新式的電腦，把從前花幾十年都算不出的數理，用幾分鐘時間就算出了。無形中節省了我們的時間，提高了我們的工作效率，擴展了我們的生命壽元。對壽命的看法，亦應以功蹟計；去年七月廿五一日與董兄賢伉儷和建成世兄以及沈家楨兄賢伉儷和斯義桂兄賢伉儷同在紐約龍園用膳，董老兄就在義桂兄前大唱岳飛滿江紅，想必是董老兄景仰岳飛的浩然正氣，壯志凌雲，岳飛在世僅三十九歲，而功蹟行業至今猶爲世人稱道。唐太宗僅活四十八歲，但今日我們海外的中國人叫唐人，CHINA TOWN 叫唐人街。孫中山僅活五十八歲，被尊稱爲國父，拿破崙僅活五十一歲，被奉爲法蘭西之父，哥倫布僅活五十五歲，發現美洲新大陸而有美國，耶穌基督僅活三十三歲，我們用的年代以他的出生爲開始，岳飛、唐太宗、孫中山、拿破崙、哥倫布、耶穌基督，造善業功德的生命有意義有價值，如果像劉阿斗就算活到一百二十歲有什麼意義與價值。

去年八月十八日董老兄令堂以九十九歲高齡往生極樂，董老兄說是篤信佛學的人，沒有真正說的「死」字，佛學無斷滅，滅不是沒有了，還繼續地生滅滅生而形成二期一期的生滅，即一期二期的生死，死生，形成一生生不已的生命之流，都可稱之爲生。除非到生死解脫的時候成了正覺

，纔名爲無生，爲滅，爲死。我們這一世有幾個人能解脫生死成正覺？所以我們還在生死流轉，沒有死。一只電燈泡壞了熄了，但電流仍在，換一只燈泡又亮了。一個人過去行業所感之報雖盡，還繼續不斷的一期又一期，所謂「業感緣起，三世因果」。一般人只見到短短今生今世的報身，而忽略前生前世與後生後世，沈家楨兄把 H_2O 比喩爲一個人的生死，當水變成蒸氣或冰時，水是死了；當蒸氣或冰變成水時，水是生了，如果水不把本身看爲水，而是看爲 H_2O ，那就無所謂生死。因爲當 H_2O 的外貌從水變成蒸氣或冰（或反變過來）時， H_2O 並沒有變，並沒有經過死和再生。一隻金戒指是個物件，金子則爲它更基本的性質。金戒子可以熔化變爲金元。有生死，而金子還是金子。現代科學告訴我們，宇宙間的一切事物都是「能」所顯現的形態，如果把人看作是「能」所顯現的種種不同形態的一種，我們以 \times 來代表「能」，倘若人認定 \times 而不認定爲人，正像水認定 H_2O 而不認定爲水，金戒指認定金子而不認定爲金戒指，就沒有死。佛學沒有死，祇有變一個人所造業是存在的，所謂「作業不亡」，因緣會遇果報自受。今日死也好，再活一百二十歲也好，一切由自己所造的過去業與現在業所決定去轉變，倘今日卽死，卽今日往生西方。所謂「朝聞道，夕死可矣」，與佛經所說「若人生百歲，不見生滅法，不如生一日，而能得見之一」是相同的。

人生苦樂因緣依存

多數人祇知道董老兄是個大生意人，而不知

董老兄是個佛學大行家，董老兄說是目前這些成就應歸功於佛學的「空」字，即心經中所謂「空即是色」的「空」字，「無」是說沒有，「空」不是說沒有，「空」是說「自性」不可得，「自性」是自生的、獨存的、常在的，三種性的合稱，因為世界上的一切事事物物（包括我們人與神）都是因緣所生，沒有一樣東西是自生的，是自己可以生成不必等待其他的關係條件來完成的，亦沒有一樣東西能够離開其他事物關係條件而可以獨自存在的，更沒有一樣東西能够保持其他事物關係條件永遠不變不壞而常在的，這就是從事物上尋求「自性」之不可得，在佛學上的術語叫做「空」，同樣的，常性之不可得，我性之不可得，「無常」，「無我」，即是「空」的異名。

一切的事事物物之所以能生成與存在都是從「空」中依種種關係條件湊合而成的。

種種關係條件就是因緣，因，是主要條件，緣，是幫助條件，一粒黃豆是因，是主要條件，倘若放在屋裏石頭上，沒有緣，經年累月始終祇是一粒黃豆，但是當作種子，有了緣，有了幫助條件，放在泥土裏加上肥料人工、雨水、日光空氣種種關係條件結合就會抽芽、開花、結果，豆種之所以能够生出豆芽，就是因為它沒有豆種的「自性」，因為豆種都沒有自生的、獨存的、常在的「自性」，所以它才能在水、土、肥料、陽光、人工等條件的助成下而生出豆芽，宇宙間的一切現象，都是基於無自性而緣起的，所謂此有故彼有，此生故彼生，所以一切現象的生起都不是自生的、獨存的、常在的，而是有賴於衆多關係條件和合的，彼此相依互存的，剎那生滅轉變的。無自性就是空，緣起就是色。無自性而緣起的就是「空即是色」。龍樹指出「因緣所生法」，我說即是空，是名爲假名，亦名中道義」，「以空義故，一切法得成，若無空義者，一切則不成」。唯有「空」才可以產生一切事物，才可以成立種種現象，這個「空即是色」四個字是有着充實的意義，具有非常積極性和建設性，能肯定「空即是色」是重視人生本身的實踐。人生是緣起的，人生社會就是一個互相關連的緣起之網，重視緣起的人生，就是重視互助依存的人生，董老兄說人生的意義並不在爲着單單的個人而是要爲全體社會的大幸福着想，因爲全體社會包括了個人，全體社會得到了大好處，個人的好處也在裏面了，人生是彼此互助依存的，「我爲人人，人人爲我」「同體大悲」就是別人的痛苦即是我自己的痛苦，必須從衆多別人去解除痛苦才有真實的快樂，所以佛學是社會主義，不過與馬克思的社會主義不同之處在於方法。

無我與忍的哲學觀

馬克斯以鬪爭爲方法，佛學以忍爲方法，金剛經所說「無我得成於忍」，佛學以戒爲方法，戒就是忍的別名，戒慳就是動，戒奢就是儉，戒謫就是誠。能戒就是能忍，忍受外來惡劣環境的誘惑強迫，忍受內心的私欲情欲的衝動，董老兄曾經一度是全世界最大的負債人，稱爲世界債王，壓在身上的債，普通人歷幾千年都還不清，但董老兄克勤克儉，真誠真智，忍受最艱苦最困難的日

子，渡過難關由債王而轉變爲全世界最大的獨資船王，董老兄能忍人之所不能忍，忍得忍中忍，方爲人上人。董老兄說他的成就得力於佛學的「空」字，無我是「空」的別名，金剛經的「無我得成於忍」，亦可解說「空」得成於忍，董老兄了解「空」與深受「空」的影響，眞是佛學大行家。董老兄稱道對全體社會人羣有貢獻造善業的人，其功蹟年齡遠超天然年齡，董老兄的壽元比他所稱道的人都大，而董老兄本人自己創百世奇功，爲百多年來被壓迫的中國人向世界列強揚眉吐氣，揚威國際，稱雄世界，替中國人一掃百年來被欺侮的航運恥辱，航線遍全球，爲世界爲人類的能源作了極有力的貢獻，董老兄已聞道，已得見生滅法，其所造善業生命多麼有意義，多麼有價值，董老兄的這一期報命雖盡，但董老兄的善業慧命無盡。慧命無盡造愛人間，董老兄是大生意人，是佛學大行家，而且還是大教育家。

一九六八年我在香港創辦寧波公學與董老兄談過好幾次有關教育的事，董老兄贊成我興學，但董老兄自己有更大辦教育壯志，即後來致力推動海上國際教育，成立海上大學，爲世界有識人仕所推重讚揚，在今年二月廿八日到三月四日我與董老兄在 FLORIDA 宇宙學府愉快的朝夕相處後就趕到紐約爲微微與雲銘王持婚禮，翌日就離開紐約，準備於五月間同到紐約再來大談教育與佛學，我雖亦是生意人，但三十年來與董老兄不談生意而談教育與佛學而成爲知友而成爲親家，如今董老兄往生西方，僅拉雜寫些有關董老兄的文字以誌懷念。